

# 崔译文回到家乡奉化母校 勉励学弟学妹做一个积极向上的人

“你们要一步一个脚印，好好努力，好好学习，做一个积极向上的人！”昨天上午，第八届全国道德模范崔译文回到家乡奉化，在母校奉化区锦屏中心小学和学弟学妹们亲密接触。她所到之处，掌声雷动，欢呼声此起彼伏，大家抢着要签名，俨然把她当成了明星。



学弟学妹抢着要崔译文签名。记者 刘波 摄

## A 孩子们送上手写的贺卡

崔译文是奉化区首位全国道德模范，也是第八届全国道德模范中年龄最小的一位。

“崔译文姐姐好！”“崔译文姐姐你好棒！”崔译文回到家乡，整个校园都沸腾了。

从2005年起，崔译文在这里度过了6年小学时光。“很激动，很久没来了。”看到热情的学弟学妹们，崔译文笑得很开心。

“听了你的事迹，我特别敬佩，我也要和你一样成为有责任、有担当的人！”“崔译文姐姐，你是最棒的！”孩子们送上自己手写的贺卡。

母校的老师则为崔译文准备了一份特别的礼物：一段她小学时参加演出的视频。视频中，当时正

读小学二年级的崔译文化着妆，穿着体操服，在舞台上表演，这是当年奉化锦屏中心小学组织的“童心飞扬”汇报演出。

看到视频，崔译文直呼“意外”：“我还有印象，谢谢老师们还能找到这么珍贵的视频。”

11岁的琚萌萌是锦屏中心小学五年级学生，去年她就听过“挡刀女孩”的故事，没想到这次在校园里见到了本人。“当时看到这个新闻，我就觉得姐姐好勇敢，居然用自己的身体去挡刀。她说过一句话，我印象特别深，我是军人的孩子，如果不冲上去，她可能会死。今天我看到姐姐，没想到她这么瘦弱，感觉好心疼……”

## B 化身“文明大使”

“宁波是一座文明城市，我们每个人都应该做一个文明的人。比如地上有垃圾，我们要捡起来；看到老师同学，要谦逊有礼……”活动现场，崔译文化身“文明大使”，勉励学弟学妹们，文明就是从身边的小事做起，从身边的点滴做起。

她和学弟学妹们开启垃圾分类、光盘行动、公筷公勺、文明用语、礼让排队等十项文明行为的“文明储蓄罐”，做好随手文明。

年仅22岁就荣膺全国道德模范这样的至高荣誉，崔译文本人非常清醒：“以前的荣誉不是‘氢气球’，不能让自己飘起来，而是要化作动力。之前的人生已经归零，划上了句号，接下来要有新的开始，要更加努力、积极向上，为社会作出更大的贡献。”她表示，接下来她会力所能及多去做一些宣讲，让大家感受到社会的正能量。毕业后，她想回到奉化，为家乡作出更大的贡献。

## C 看望两位奉化老兵

活动刚结束，她就马不停蹄地去看望两位奉化老兵。今年88岁的刘良成是抗美援朝老兵，作为一名汽车兵，他曾经在前方阵地运送武器弹药。1953年7月12日，在一场战役中，他被敌人的一发炮弹打断了腿，造成六级伤残，至今走路仍然是一瘸一拐。“战争是残酷的，今天的美好生活来之不易。”听着

老兵讲述抗美援朝的事，崔译文忍不住竖起大拇指。

她说，自己是军人的孩子，对军人有一种天然的亲近感。“在我眼里，他们就像大山一样，我一直想用实际行动去致敬英雄，关爱老兵！”今年，奉化崔译文绘星志愿服务队成立，他们用画笔给百位老兵画像。 记者 贺艳 薛曹盛

## 四川凉山彝族年快要到了 北仑这群人为孩子“众筹”礼物

本报讯(记者 陈烨 通讯员 曹琰 徐奇敏) 凉山彝族新年是彝族民间最为重要的传统节日，一般在每年的11月中旬举行。为了让远在2000多公里外的凉山州美姑县候古莫镇中心小学的孩子们收到“彝族年”礼物，昨天，北仑戚家山街道党群服务中心工作人员和新发展党员、志愿者们，忙碌地打包礼品，准备寄往候古莫镇中心小学。

“再过一段时间，凉山要过彝族新年了，能不能为候古莫镇中心小学的师生送一批新年礼物？”几天前，戚家山街道党工委委员谢翠丰和同事们商量。

很快，事情就被理顺。“我们可以去问问联盟成员，看看有没有合适的礼物。”“我们去和快递对接下邮寄事宜。”“志愿者这块我们可以安排一下。”街道党群服务中心与宁波顺鹰包装有限公司对接后，礼物有着落了；北仑区民族团结进步促进会戚家山分会和邮政公司对接后，快递落实了；戚家山新时代文明实践所和党群中心发出的志愿服务通知，也被很快“抢单”。

“这个书包好，粉色、蓝色刚好男女生都有；水彩笔和笔记本刚好

可以配一套，能用一段时间；这个手工制品好，色彩鲜艳，种类也多，很适合小学生制作……”街道党群服务中心党委书记李明和工作人员、新发展党员、志愿者来到宁波顺鹰包装有限公司。在公司准备的一批文具里，他们挑选整理了一部分，有书包、笔记本、画笔、手工制品等价值5万余元的文具。

“戚先锋”党员志愿者陈勇是今年新发展党员，平时热心公益，多次参与志愿服务活动，他说：“这个活动太有意义了，我孩子今年上初三，家里有很多书，准备整理一下，到时也寄到凉山，为他们出一份力我觉得特别自豪和光荣。”

挑选好文具，几个人又进行了简单的整理、分类、装箱。50多箱装载着满满爱意的包裹将作为“新年礼物”，通过邮政送到凉山孩子们的手里。

温暖从未停止，也一直在延续。今年9月，戚家山辖区企业宁波健丰服饰有限公司通过北仑区残联将总价值240万元的2000件羽绒服捐赠给美姑县残联，用于帮扶美姑县残疾贫困人士；同月，戚家山商会向美姑县支教协会捐赠20万元，支持当地教育事业发展。

## 被舟山小岛的100多位老人喊作“地鼠宝宝” 两位宁波护理员的故事很暖

本报讯(记者 张晓曦 通讯员 吴姬敏) 你见过这样打地鼠吗？几位老人扯着一块绿色的布，布中间挖了5个圆圈，布下面一个人扮演成地鼠，蹲在地上不时地跳跃着从圆圈中冒出来。一位老人拿着充气的气球棒，目不转睛地盯着布面上冒出来的调皮“地鼠”，随时敲打。“地鼠”运气不好，总是被打中，惹得老人们开怀大笑……

这些老人来自舟山普陀区白沙乡柴山岛白沙港村托老所。他们亲切地把扮演“地鼠”的两位女士称为“地鼠宝宝”。

“地鼠宝宝”叫张珂莹、余雷，都来自象山县老年公寓。

今年5月7日，张珂莹、余雷来到柴山岛开展为期半年的海岛支老行动。柴山岛距离舟山本岛约15公里，这些年年轻人迁走，留下的大多是老人。老人们无所事事，每天就是聚在一起聊天看电视，没有更多娱乐。

然而，“地鼠宝宝”来了之后，一切都变得不一样了。

张珂莹、余雷摸清了托老所11位老人的家庭和心理情况，根据10位老人都是“80后”的情况，开发了许多新的趣味游戏。

除了打地鼠，他们还用纸折叠成一颗颗大的“骰子”，让老人们背对着，将“骰子”扔进桶里，看谁扔得又多又准。随后他们又把矿泉

水瓶吊了起来，让老人把“骰子”当成手榴弹，看谁砸得准。

报纸也成了锻炼手部肌能的工具，张珂莹、余雷把一张张报纸糊起来，让老人们比比谁卷筒卷得最快。每次夺魁的几乎都是老奶奶们，她们笑得很开心。虽然脸上有皱纹，虽然没有牙齿，但他们笑起来依然那么好看。

在张珂莹、余雷用废旧轮胎自制篮框进行投篮比赛中，老爷爷们占了上风。老爷爷们的命中率可高了，得胜后，他们笑得很神气。

托老所里的笑声也蔓延到了岛上其他98位老人家中。张珂莹、余雷抽空挨家挨户拜访，傍晚带着他们一起跳广场舞，组建了“不老神健身队”，邀请他们有空来托老所一起玩游戏，一起唱戏、看电影。

11月5日，是张珂莹、余雷离开的日子。头天晚上，隔壁爷爷送来了自己钓的3斤黄鱼，丁阿姨送来了鳊鱼，洪阿姨送来了八爪鱼，文儿姐送来了炸弹鱼……村里的大厨淡阿伯亲自掌勺，一顿晚餐比年夜饭还热闹。

5日早上6点多，岛上109位老人选派了代表，敲锣打鼓来到托老所，他们帮“地鼠宝宝”推着行李，老奶奶们一路走，一路牵着、挽着，都舍不得松开两人的手。来到码头，他们终于忍不住抱头痛哭：“欢迎你们再来！”